智浪教育—普惠英才文库

第一讲   数系扩张--有理数（一）
一、【问题引入与归纳】
1、正负数，数轴，相反数，有理数等概念。
2、有理数的两种分类：
3、有理数的本质定义，能表成
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4、性质：① 顺序性（可比较大小）；  

② 四则运算的封闭性（0不作除数）；

③ 稠密性：任意两个有理数间都存在无数个有理数。

5、绝对值的意义与性质：

        ① 
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      ② 非负性 
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③ 非负数的性质：  i）非负数的和仍为非负数。
ii）几个非负数的和为0，则他们都为0。

    二、【典型例题解析】：
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是大于1的有理数，那么
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    A.相反数    B.倒数     C.绝对值    D.平方
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[image: image10.wmf]c

、
[image: image11.wmf]d

互为倒数，
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的绝对值是2，求
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例 8  
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例 8  

如果在数轴上表示
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两上实数点的位置，如下图所示，那么
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       有3个有理数a,b,c，两两不等，那么
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       设三个互不相等的有理数，既可表示为1，
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       三个有理数
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的值是多少？
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若
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三、课堂备用练习题。
1、计算：1+2-3-4+5+6-7-8+…+2005+2006 
2、计算：1×2+2×3+3×4+…+n(n+1)
3、计算：
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4、已知
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5、若三个有理数
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第二讲  数系扩张--有理数（二）

一、【能力训练点】：

1、绝对值的几何意义

① 
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对应的点到原点的距离。
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2、利用绝对值的代数、几何意义化简绝对值。

二、【典型例题解析】：
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不相等的有理数
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   三、【课堂备用练习题】：

1、已知
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5、化简下式：
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第三讲  数系扩张--有理数（三）

一、【能力训练点】：

1、运算的分级与运算顺序；

2、有理数的加、减、乘、除及乘方运算的法则。

（1）加法法则：同号相加取同号，并把绝对值相加；异号相加取绝对值较大数的符号，并用较大绝对值减较小绝对值；一个数同零相加得原数。
（2）减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数。

（3）乘法法则：几个有理数相乘，奇负得负，偶负得正，并把绝对值相乘。
（4）除法法则：除以一个数，等于乘以这个数的倒数。

3、准确运用各种法则及运算顺序解题，养成良好思维习惯及解题习惯。

二、【典型例题解析】：
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第四讲  数系扩张--有理数（四）

一、【能力训练点】：

1、运算的分级与运算顺序；

2、有理数的加、减、乘、除及乘方运算的法则。

3、巧算的一般性技巧：

   ① 凑整（凑0）；       ② 巧用分配律 

③ 去、添括号法则；    ④ 裂项法

4、综合运用有理数的知识解有关问题。

二、【典型例题解析】：
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计算：①
[image: image108.wmf]22

3

2(2)|3.14||3.14|

(1)

p

p

-+------

-


②
[image: image109.wmf]{

}

23

5324[3(2)(4)(1)]7

-´-+´-´---¸--


解答：

[image: image387.jpg]‘ . RSN Y L CASE41100)

ﬁ%ﬁﬁi%,ﬂ%ﬁﬁmmﬁiﬁ&(m?
ﬁ%ﬂﬁ%ﬁ&),ﬁ%%:ﬁw%,ﬁ

20% . ‘A 10% . it 10%.
" % T%%Xﬁﬁﬁ*%t%&_(z) PEH A
2ok “ACEERIRE 1%-%1@%4@14‘]@%%7&@” '%mﬁﬁé%%:

(1) HHEELNBPT ﬁﬁ%tb&%’l‘%%[ﬁllbﬁ fy BE X

(2) WERBGEITE, JebR L AT b
3 %ﬂﬁﬁﬂﬁ(%%%ﬂ‘]ﬁﬁ%%ﬁ% ’@Eﬁﬁ%ﬁﬁfﬂtﬁi%, )\iﬂlﬁﬁ'ﬁ%‘

: R AEp R Nomd ik e
ﬂ%@%m(Aﬂ&%@ﬁfﬁgkmgﬁ,ﬁu.¥ﬁ*00kﬁ@

X 1997 HE % 1999 . ARAERAH Eﬁ%ﬂkﬁﬁ%@fﬂﬁ‘]ﬁﬁ%%ﬁ
i 4 ] 6—2—8 7R *ﬁﬁ%ﬁ%ﬁ‘ﬁ%ﬁﬁ%ﬁ?ﬁl‘ﬁ]@i X 1998 Al
1999 AE WA, %—*Ettjz—*ﬁigﬂﬂfﬁﬁﬁﬁfﬁg? LW/mE 0

eFEEEEERADBHAITE %#&Bﬁf—iﬁlﬁkﬂﬁﬁﬁmﬁﬁi

sAE £AEPHE

4 EMN, REMERKESBE (GD
1952 4 FLA 679 fz 76, 1962 4F L7t 11493

. 20527 {256, 1980 4 L FHE 4517.8 {275, 199

56, 2000 4 b7t 3) 89101 Z7T. & Y B4

ST
5. & 2002 AERFE B2 E, R ELL IS

T ERET WS TR

RN Ex GtX) €
1 i 150
2 = 96
3 H 4 44
4 B S AR 20

FIVEE ST FR A
6. HuER b pu R . RS i A
it TR
3 P i &b
(1
Y
2
P
(1) fEETAE, HE— T % P B A9

S OB 1%) 5
- (2) EBiTE S, HE & &R AR
Ei°);

e (3) iR IE g E. |
, v, %Jﬁﬁ%ﬁiﬁWﬁiﬁﬁ*ﬂ’ﬁT*




化简：
[image: image110.wmf]111

()(2)(3)(9)

122389

xyxyxyxy

+++++++

´´´

L

并求当
[image: image111.wmf]2,

x

=



[image: image112.wmf]9

y

=

时的值。

解答：

[image: image388.jpg]KRFEBE LERSEE GLTBR

PEJREG 600 4, 76 PR L B %R R BEHL T T 10 BT R,

EWF.
F5) 5.5 49 ’ 4.6 23"

 RLRR (R
LSRR (Hfr: ) (1 2_1 Wi

R 10 4 P8 I F 8 #ﬂﬁﬁﬁf’*%ﬁﬁﬁxzmﬂlﬁﬁﬁm

FERARZ T 07 4%

S HTIT . ZF&%s dmtk )

| — NSS4 A 02l oh o 5 ===== w—1

RBIEETE, B R 10055 K IVAIEH ¥-n8

Filifi—KWR. B 62— Bikp 10

INT TR T TS 60
(1) BBIRHT  ZF 5% S

“A-A=ANATAAH

YW 56 B4 1) - 28 B 6—2—9 13
(2) SRR AT 46 S 2 0, V7 % IR WB 42 2 A B X vk 35 96,
A B R UL

9. WM 6—2—10, ¥ — K IEH ALK, WM I A /ATEAR—Red
INEHTE, 5% Horh— — N E PR IR R0 AN,
ﬁﬁﬁ*W—AmEﬁﬁﬂmmA¢Eﬁﬁ HHARIRT % -

(1) Hi%;

(2) MRYT 100 %, 0T 9 £ b NEFTE? 200 KIB? 415

BAE EFPOME o

"0

10. XREHEIE 50 £ 24 4 P47 — il 15§JT§:

BRI EIE
: A%
7 18 38 A T 43 B

(D) TR ERE TR EIE 3 A B 2 B A
EREE 8

o @) ERES S AR SHEER, W
() FRER LARMAE, ATEAL%HE? Bl



计算：
[image: image113.wmf]2222

2222

2131411

2131411

n

n

S

n

++++

=++++

----

L


解答：

[image: image389.jpg]BAE £FPHAK

P§JR25 600 4>, 774 BT iHZ R BEVLEE T T 10 S RBI PR, #

FWF:
COPNRE (BB TR

RFEBME LERPCE L CLIHR)

10. X3 PEIE 50 &2 AT —WRAE, §3

PRECR (L 1)

T ok o A B 43 E

PR 10 ANPERI P2 i, JERAE R4S R A X B iﬂwﬁﬁﬂl

(1) FHEE 83 2% b 732 3 B 28
R BT 5 i s
W g R g 18 A @ rREARESERBETERR, )
CRBMAEAA B2 NS et T —

85
REAESE, HAANBNNERK BN ] Z-mn

VAR Ll

(3) FHMFER ERRIE, A AR

PR KM, B 6—2—9 Ahm 19

ATERTEY 5 U 56 1, 4. .....
(1) BFIREH, ZHL%ES —A-A=AWAEA Ay

R 56 B 1 - 8 E 6—2—9 [

(2) TR S LT, KL R4 250 SR,
i £ T T 04 30 -

9. W 6—2—10, ¥—KEHTHLES, BRI KALIR— #*
INEFT, SRIGAE B — AN I T B R RE 5 90 1D AN IE 4T,
A S gy — ¢mmﬁ%wﬁmAmmﬁ% W ARTR T % i .

(1) Hi; 9 s S—

(2) WA 100 %, %Tﬁwz)AmEﬁﬁvﬂmmﬁvm "
YRR n, WIAERT 9T 2 A0 AN E B2

(3) WMEEI, WRE a4t

e O T 3
WH i
EHF SE

N [ {8

A 6—2—10




比较
[image: image114.wmf]1234
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L

与2的大小。

解答：

[image: image390.jpg]REFE L (LIHAR)

BAR SFPIER e ﬁ

B (100 5) =5 SELNEESPEESROHNE (2140, Fw)

f
|
!
|

I X 3 B i TR HE R A2 HE R A Tk
|, o g Hp Hep KE
,; ,:;, % 58 | T an R Ta | mm | e
] : 1998 | 20914 | 15944 497 1455.1 | 11785 | 276.6 | 1321.2
’ 2 ;”-: 1999 | 18575 | 14601 | 3974 | 1159 | 9s34 205.6 1175.3]
| ;j 12000 | 1995.1 | 16125 | 3826 | 11654 9533 | 212.1 1092
i 2 ,, ; _; 2001 | 19478 | 15666 3812 | 10698 | 8519 | 2179 | 990 |
. 2000 2001 2002 2003 2002 sl it .. s ML
-3

(D) EHARRSE . M ek e TR M

é@;zsg;égnmm K K W ( B0 0 ol 2B 1 4748 2 98

| #2200

P geaE eer (E’%ﬁ)mf o
H, fgﬁi\ r E 1S g e e SN S s, S i B S Tk
S5 4 1500 5T, KHEEE 1600 4
BIME T 2 04 45 & 2500 1400

DO TT. SR 4 . B ok 2003 4 2% *

‘ p IOOOT

ﬁiﬁ 4 1998 1999 2000 2001 2002 (ﬁﬂﬁ)

EZS2 NS RN T '  6—pi|—a4

00+1x2000+6x4000=36500 (2) 2002 446 %t F 1998 4, 2B A HE G K 2 HE i
2x3000+1x6000=64500 ' BTl A HE ik B 18 06 22 4 3 S Gl . O

B2 1N 5 45)

(3) fﬁ%ﬁ‘ﬁ’ﬁizﬁﬁbﬂ’?%%ﬂﬁi%%iﬁ%- (R 1] 22 361 .
B A A g )

S J‘X%*iﬁmﬁ?ifti%%*%@.
- (1)

17 (R0 MR 25 5 Bl
VI JLAF 6 B <75 e B
. 1




计算：
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解答：
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已知
[image: image116.wmf]a

、
[image: image117.wmf]b

是有理数，且
[image: image118.wmf]ab

p

，含
[image: image119.wmf]2

3

ab

c

+

=

，
[image: image120.wmf]2

3

ac

x

+

=

，
[image: image121.wmf]2

3

cb

y

+

=

，请将
[image: image122.wmf],,,,

abcxy

按从小到大的顺序排列。

解答：

三、【备用练习题】：

1、计算（1）
[image: image123.wmf]11111

42870130208

++++

  （2）
[image: image124.wmf]222

133599101

+++

´´´

L


2、计算：
[image: image125.wmf]111111

20072006200520041

232323

-+-+-

L


3、计算：
[image: image126.wmf]1111

(1)(1)(1)(1)

2342006

-´-´-´´-

L


4、如果
[image: image127.wmf]2

(1)|2|0

ab

-++=

，求代数式
[image: image128.wmf]22006

2005

()()

2()

baab

abab

-++

++

的值。

5、若
[image: image129.wmf]a

、
[image: image130.wmf]b

互为相反数，
[image: image131.wmf]c

、
[image: image132.wmf]d

互为倒数，
[image: image133.wmf]m

的绝对值为2，求
[image: image134.wmf]222

1

(12)

abmm

cd

-+¸-+

的值。

第五讲  代数式（一）

一、【能力训练点】：

（1）列代数式；             （2）代数式的意义；

（3）代数式的求值（整体代入法）

二、【典型例题解析】：

用代数式表示：

（1）比
[image: image135.wmf]xy

与

的和的平方小
[image: image136.wmf]x

的数。

（2）比
[image: image137.wmf]ab

与

的积的2倍大5的数。

（3）甲乙两数平方的和（差）。

（4）甲数与乙数的差的平方。

（5）甲、乙两数和的平方与甲乙两数平方和的商。

（6）甲、乙两数和的2倍与甲乙两数积的一半的差。

（7）比
[image: image138.wmf]a

的平方的2倍小1的数。

（8）任意一个偶数（奇数）

（9）能被5整除的数。

（10）任意一个三位数。

代数式的求值：

（1）已知
[image: image139.wmf]2

5

ab

ab

-

=

+

，求代数式
[image: image140.wmf]2(2)3()

2

abab

abab

-+

+

+-

的值。

（2）已知
[image: image141.wmf]2

25

xy

++

的值是7，求代数式
[image: image142.wmf]2

364

xy

++

的值。

（3）已知
[image: image143.wmf]2

ab

=

；
[image: image144.wmf]5

ca

=

，求
[image: image145.wmf]62

4

abc

abc

+-

-+

的值
[image: image146.wmf](0)

c

¹


（4）已知
[image: image147.wmf]11

3

ba

-=

，求
[image: image148.wmf]22

2

abab

abab

--

-+

的值。

（5）已知：当
[image: image149.wmf]1

x

=

时，代数式
[image: image150.wmf]3

1

Pxqx

++

的值为2007，求当
[image: image151.wmf]1

x

=-

时，代数式
[image: image152.wmf]3

1

Pxqx

++

的值。

（6）已知等式
[image: image153.wmf](27)(38)810

ABxABx

-+-=+

对一切
[image: image154.wmf]x

都成立，求A、B的值。

（7）已知
[image: image155.wmf]223

(1)(1)

xxabxcxdx

+-=+++

，求
[image: image156.wmf]abcd

+++

的值。

（8）当多项式
[image: image157.wmf]2

10

mm

+-=

时，求多项式
[image: image158.wmf]32

22006

mm

++

的值。

找规律：

Ⅰ.（1）
[image: image159.wmf]22

(12)14(11)

+-=+

；   （2）
[image: image160.wmf]22

(22)24(21)

+-=+


（3）
[image: image161.wmf]22

(32)34(31)

+-=+

    （4）
[image: image162.wmf]22

(42)44(41)

+-=+


第N个式子呢？                                 
Ⅱ.已知  
[image: image163.wmf]2

22

22

33

+=´

；          
[image: image164.wmf]2

33

33

88

+=´

；

         
[image: image165.wmf]2

44

44

1515

+=´

；        若
[image: image166.wmf]2

1010

aa

bb

+=´


（
[image: image167.wmf]a

、
[image: image168.wmf]b

为正整数），求
[image: image169.wmf]?

ab

+=


Ⅲ. 
[image: image170.wmf]323323332

11;123;1236;

=+=++=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image171.wmf]33332

123410;

+++=

猜想：

    
[image: image172.wmf]33333

1234?

n

+++++=

L


例4（如右图）三个圆的面积为K，两个阴影部分面积相等,
[image: image173.wmf]l

以下的面积是9，三个圆覆盖的面积是2K+2，求K的值。
如果
[image: image174.wmf]1998

abc

+=+=+

，则
[image: image175.wmf]222

()()()

abbcca

-+-+-

等于多少？

两个自然数的和与差的乘积是1996，求两数的和？
三、【备用练习题】：

1、若
[image: image176.wmf]()

mn

+

个人完成一项工程需要
[image: image177.wmf]m

天，则
[image: image178.wmf]n

个人完成这项工程需要多少天？

2、已知代数式
[image: image179.wmf]2

326

yy

-+

的值为8，求代数式
[image: image180.wmf]2

3

1

2

yy

-+

的值。

3、某同学到集贸市场买苹果，买每千克3元的苹果用去所带钱数的一半，而余下的钱都买了每千克2元的苹果，则该同学所买的苹果的平均价格是每千克多少元？

4、已知
[image: image181.wmf]1

1

1

1

n

n

a

a

+

=

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image182.wmf](1,2,3,,2006)

n

=

L

求当
[image: image183.wmf]1

1

a

=

时，
[image: image184.wmf]122320062007

?

aaaaaa

+++=

L


第六讲 代数式（二）
一、【能力训练点】：

（1）同类项的合并法则；

（2）代数式的整体代入求值。

二、【典型例题解析】：

   已知多项式
[image: image185.wmf]222

259337

yxxyxnxymy

+-++-+

经合并后，不含有
[image: image186.wmf]y

的项，求
[image: image187.wmf]2

mn

+

的值。

解答：
当
[image: image188.wmf]2

50(23)

ab

-+

达到最大值时，求
[image: image189.wmf]22

149

ab

+-

的值。

解答：
已知多项式
[image: image190.wmf]32

25

aaa

-+-

与多项式N的2倍之和是
[image: image191.wmf]32

4224

aaa

-+-

，求N？

解答：
若
[image: image192.wmf],,

abc

互异，且
[image: image193.wmf]xy

abbcca

Z

==

---

，求
[image: image194.wmf]xyZ

++

的值。

解答：
已知
[image: image195.wmf]2

10

mm

+-=

，求
[image: image196.wmf]32

22005

mm

++

的值。

解答：

已知
[image: image197.wmf]22

15,6

mmnmnn

-=-=-

，求
[image: image198.wmf]22

32

mmnn

--

的值。

解答：

已知
[image: image199.wmf],

ab

均为正整数，且
[image: image200.wmf]1

ab

=

，求
[image: image201.wmf]11

ab

ab

+

++

的值。

解答：
求证
[image: image202.wmf]2006120062

11112222

LL

12314243

个

个

等于两个连续自然数的积。

解答：
已知
[image: image203.wmf]1

abc

=

，求
[image: image204.wmf]111

abc

ababcbacc

++

++++++

的值。

解答：
一堆苹果，若干个人分，每人分4个，剩下9个，若每人分6个，最后一个人分到的少于3个，问多少人分苹果？

解答：
三、【备用练习题】：

1、已知
[image: image205.wmf]1

ab

=

，比较M、N的大小。


[image: image206.wmf]11

11

M

ab

=+

++

，      
[image: image207.wmf]11

ab

N

ab

=+

++

。

2、已知
[image: image208.wmf]2

10

xx

--=

，求
[image: image209.wmf]3

21

xx

-+

的值。

3、已知
[image: image210.wmf]xyz

K

yzxzxy

===

+++

，求K的值。

4、
[image: image211.wmf]554433

3,4,5

abc

===

，比较
[image: image212.wmf],,

abc

的大小。

5、已知
[image: image213.wmf]2

2350

aa

--=

，求
[image: image214.wmf]432

412910

aaa

-+-

的值。

第七讲  发现规律

一、【问题引入与归纳】

     我国著名数学家华罗庚先生曾经说过：“先从少数的事例中摸索出规律来，再从理论上来证明这一规律的一般性，这是人们认识客观法则的方法之一”。这种以退为进，寻找规律的方法，对我们解某些数学问题有重要指导作用，下面举例说明。

     能力训练点：观察、分析、猜想、归纳、抽象、验证的思维能力。

二、【典型例题解析】

     观察算式：


[image: image215.wmf](13)2(15)3(17)4(19)5

13,135,1357,13579,,

2222

+´+´+´+´

+=++=+++++++=

L

按规律填空：1+3+5+…+99=             ？，1+3+5+7+…+
[image: image216.wmf](21)

n

-=

                   ？

    如图是某同学在沙滩上用石子摆成的小房子。观察图形的变化规律，写出第
[image: image217.wmf]n

个小房子用了多少块石子？


    用黑、白两种颜色的正六边形地面砖（如图所示）的规律，拼成若干个图案：（1）第3个图案中有白色地面砖多少块？（2）第
[image: image218.wmf]n

个图案中有白色地面砖多少块？

   观察下列一组图形，如图，根据其变化规律，可得第10个图形中三角形的个数为多少？第
[image: image219.wmf]n

个图形中三角形的个数为多少？

     观察右图，回答下列问题：

（1）图中的点被线段隔开分成四层，则第一层有1个点，第二层有3个点，第三层有多少个点，第四层有多少个点？

（2）如果要你继续画下去，那第五层应该画多少个点，第n层有多少个点？

（3）某一层上有77个点，这是第几层？

（4）第一层与第二层的和是多少？前三层的和呢？前4层的和呢？你有没有发现什么规律？根据你的推测，前12层的和是多少？

   读一读：式子“1+2+3+4+5+…+100”表示从1开始的100个连续自然数的和，由于上述式子比较长，书写也不方便，为了简便起见，我们可将“1+2+3+4+5+…+100”表示为
[image: image220.wmf]100

1

n

n

=

å

，这里“
[image: image221.wmf]å

”是求和符号，例如“1+3+5+7+9+…+99”（即从1开始的100以内的连续奇数的和）可表示为
[image: image222.wmf]50

1

(21);

n

n

=

-

å

又如“
[image: image223.wmf]3333333333

12345678910

+++++++++

”可表示为
[image: image224.wmf]10

3

1

n

n

=

å

，同学们，通过以上材料的阅读，请解答下列问题：

（1）2+4+6+8+10+…+100（即从2开始的100以内的连续偶数的和）用求和符号可表示为        ；

（2）计算：
[image: image225.wmf]5

2

1

(1)

n

n

=

-

å

=        （填写最后的计算结果）。

    观察下列各式，你会发现什么规律？

3×5=15，而15=42-1     5×7=35，而35=62-1    …    …   

11×13=143，而143=122-1      …  …  

将你猜想的规律用只含一个字母的式子表示出来        。


     请你从右表归纳出计算13+23+33+…+n3的分式，并算出13+23+33+…+1003的值。
三、【跟踪训练题】1   所在学校             姓名             联系电话            

1、有一列数
[image: image226.wmf]1234

,,,,

n

aaaaa

L

其中：
[image: image227.wmf]1

a

=6×2+1，
[image: image228.wmf]2

a

=6×3+2，
[image: image229.wmf]3

a

=6×4+3，
[image: image230.wmf]4

a

=6×5+4；…则第
[image: image231.wmf]n

个数
[image: image232.wmf]n

a

=          ，当
[image: image233.wmf]n

a

=2001时，
[image: image234.wmf]n

=          。
2、将正偶数按下表排成5列

	
	第1列
	第2列
	第3列
	第4列
	第5列

	第一行
	
	2
	4
	6
	8

	第二行
	16
	14
	12
	10
	

	第三行
	
	18
	20
	22
	24

	……
	
	……
	28
	26
	


  根据上面的规律，则2006应在      行      列。
3、已知一个数列2，5，9，14，20，
[image: image235.wmf]x

，35…则
[image: image236.wmf]x

的值应为：（    ） 

4、在以下两个数串中：

1，3，5，7，…，1991，1993，1995，1997，1999和1，4，7，10，…，1990，1993，1996，1999，同时出现在这两个数串中的数的个数共有（   ）个。

A.333      B.334      C.335      D.336

 5、学校阅览室有能坐4人的方桌，如果多于4人，就把方桌拼成一行，2张方桌拼成一行能坐6人（如右图所示 ）按照这种规定填写下表的空格：

	拼成一行的桌子数
	1
	2
	3
	…
	n

	人数
	4
	6
	
	…
	


6、给出下列算式：

   
[image: image237.wmf]L

L

L

L

L

4

8

7

9

3

8

5

7

2

8

3

5

1

8

1

3

2

2

2

2

2

2

2

2

´

=

-

´

=

-

´

=

-

´

=

-


观察上面的算式，你能发现什么规律，用代数式表示这个规律：                     
  7、通过计算探索规律：

          152=225可写成100×1×（1+1）+25
          252=625可写成100×2×（2+1）+25
          352=1225可写成100×3×（3+1）+25
          452=2025可写成100×4×（4+1）+25

…………
          752=5625可写成                   
归纳、猜想得：（10n+5）2=                         

根据猜想计算：19952=                         

  8、已知
[image: image238.wmf](

)

(

)

1

2

1

6

1

3

2

1

2

2

2

2

+

+

=

+

+

+

+

n

n

n

n

L

，计算：

112+122+132+…+192=                  ；

  9、从古到今，所有数学家总希望找到一个能表示所有质数的公式，有位学者提出：当n是自然数时，代数式n2+n+41所表示的是质数。请验证一下，当n=40时，n2+n+41的值是什么？这位学者结论正确吗？
  10、计算2008层
[image: image239.wmf]355
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1

1

1

1

1

1

1

1
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1

1
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-

-
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[image: image240.wmf]
第八讲    综合练习（一）

1、若
[image: image241.wmf]5

xy

xy

-

=

+

，求
[image: image242.wmf]55

2233

xyxy

xyxy

-+

+

+-

的值。

2、已知
[image: image243.wmf]|9|

xy

+-

与
[image: image244.wmf]2

(23)

xy

-+

互为相反数，求
[image: image245.wmf]x
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3、已知
[image: image246.wmf]|2|20

xx

-+-=

，求
[image: image247.wmf]x
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4、判断代数式
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5、若
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6、若
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7、已知
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8、已知
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互为相反数，
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互为倒数，
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的绝对值等于2，P是数轴上的表示原点的数，求
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9、问□中应填入什么数时，才能使
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10、
[image: image261.wmf],,
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在数轴上的位置如图所示，

化简：
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11、若
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12、计算：
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13、已知
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14、已知
[image: image271.wmf]99

9990

9911

,

99

Pq

==

，求
[image: image272.wmf]P

、
[image: image273.wmf]q

的大小关系。

15、有理数
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一、知识点归纳：
1、等式的性质。

2、一元一次方程的定义及求解步骤。

3、一元一次方程的解的理解与应用。

4、一元一次方程解的情况讨论。

二、典型例题解析：
解下列方程：（1）
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（3）
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[image: image281.wmf](2)3

axb

-=+

；得到
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解答：
反之，能否从
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解答：
   若关于
[image: image285.wmf]x

的方程
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解答：
若
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解答：
已知
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解答：

关于
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的方程
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解答：
若方程
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解答：
关于
[image: image300.wmf]x

的一元一次方程
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解答：
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解答：
已知方程
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解答：
当
[image: image308.wmf]a

满足什么条件时，关于
[image: image309.wmf]x

的方程
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，①有一解；②有无数解；③无解。

解答：


第十讲 一元一次方程（2）

   一、能力训练点：

1、列方程应用题的一般步骤。

2、利用一元一次方程解决社会关注的热点问题（如经济问题、利润问题、增长率问题）

二、典型例题解析。

 要配制浓度为20%的硫酸溶液100千克，今有98%的浓硫酸和10%的硫酸，问这两种硫酸分别应各取多少千克？

解答：

一项工程由师傅来做需8天完成，由徒弟做需16天完成，现由师徒同时做了4天，后因师傅有事离开，余下的全由徒弟来做，问徒弟做这项工程共花了几天？

解答：

某市场鸡蛋买卖按个数计价，一商贩以每个0.24元购进一批鸡蛋，但在贩运途中不慎碰坏了12个，剩下的蛋以每个0.28元售出，结果仍获利11.2元，问该商贩当初买进多少个鸡蛋？

解答：

某商店将彩电按原价提高40%，然后在广告上写“大酬宾，八折优惠”，结果每台彩电仍可获利270元，那么每台彩电原价是多少？

解答：

一个三位数，十位上的数比个位上的数大4，个位上的数比百位上的数小2，若将此三位数的个位与百位对调，所得的新数与原数之比为7:4，求原来的三位数？

解答：

初一年级三个班，完成甲、乙两项任务，（一）班有45人，（二）班有50人，（三）班有43人，现因任务的需要，需将（三）班人数分配至（一）、（二）两个班，且使得分配后（二）班的总人数是（一）班的总人数的2倍少36人，问：应将（三）班各分配多少名学生到（一）、（二）两班？

一个容器内盛满酒精溶液，第一次倒出它的
[image: image311.wmf]1
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后，用水加满，第二次倒出它的
[image: image312.wmf]1

2

后用水加满，这时容器中的酒精浓度为25%，求原来酒精溶液的浓度。

 某中学组织初一同学春游，如果租用45座的客车，则有15个人没有座位；如果租用同数量的60座的客车，则除多出一辆外，其余车恰好坐满，已知租用45座的客车日租金为每辆车250元，60座的客车日租金为每辆300元，问租用哪种客车更合算？租几辆车？

  1994年底，张先生的年龄是其祖母的一半，他们出生的年之和是3838，问到2006年底张先生多大？

有一满池水，池底有泉总能均匀地向外涌流，已知用24部A型抽水机，6天可抽干池水，若用21部A型抽水机13天也可抽干池水，设每部抽水机单位时间的抽水量相同，要使这一池水永抽不干，则至多只能用多少部A型抽水机抽水？

狗跑5步的时间，马能跑6步，马跑4步的距离，狗要跑7步，现在狗已跑出55米，马开始追它，问狗再跑多远马可以追到它？

一名落水小孩抱着木头在河中漂流，在A处遇到逆水而上的快艇和轮船，因雾大而未被发现，1小时快艇和轮船获悉此事，随即掉头追救，求快艇和轮船从获悉到追及小孩各需多少时间？

依法纳税是每个公民的义务，《中华人民共和国个人所得税》规定，公民每月薪金不超过800元不纳税，超过800元的按超过部分的多少分段交税，详细税率如下表：

	纳税级别
	全月应纳税金额
	税  率

	1
	不超过500元部分
	
[image: image313.wmf]%

a



	2
	超过500元未超过2000元部分
	10%

	3
	超过2000元未超过5000元部分
	15%

	…
	…
	…


（1）如果某人月收入1250元，每月纳税22.5元，则
[image: image314.wmf]a

值为多少？

（2）王老师每月纳税额为45元，则王老师的月收入是多少元？

第十一讲     概率初步

一  能力训练点

（1） 必然事件，不可能事件，不确定事件三个概念的理解与判断； 

（2） 简单的概率计算；

二  典型例题解析 

【例1】下列事件；

（1） 中秋节的晚上一定会看见月亮；

（2） 秋天的树叶一定是黄的；

（3） 若a是有理数，则
[image: image315.wmf]10

a

+³

；

（4） 今天将有大雨； 

（5） 随意从扑克牌里抽出一张是黑桃A；

（6） 3个苹果放进2个抽屉里有一个抽屉不少于2个；

（7） 掷一枚硬币，正面朝上。

其中，必然事件有          ，不可能事件有           ，不确定事件有             

【例2】下列说法正确吗？请你作处判断，并举例说明。

（1） 如果一件事发生的机会只有十万分之一，那么它就不会发生；

（2） 如果一件事发生的几率达99
[image: image316.wmf]×

9%，那么它就必然发生；

【例3】下面第一排表示各布袋中黑棋、白棋的情况，请用第二排的语言来描述摸到白棋的可能性大小，用线连起来。




【例4】判断下列事件出现可能性的大小，并说明理由。

（1） 向上抛一枚均匀的硬币，正面朝上和反面朝上的可能性。

（2） 任意从一副牌中抽出红A和抽出黑A的可能性。

（3） 有两人抽签决定参加比赛，先抽签和后抽签的参加比赛的可能性。

（4） 从街对面开过来一辆车，车牌号是奇数和数的可能性。

（5） 现有标着1，2，3，4，
[image: image317.wmf]KK

，100的卡片，从中任意抽一张，号码是2的倍数与号码是5的倍数的可能性。

【例5】转动如图所示的转盘，判断下列事件发生的可能性的大小。

（1） 指针指到的数字是一个偶数；

（2） 指针指到的数字不是3；

（3） 指针指到的数字小于6；

【例6】 甲乙两个同学玩掷硬币游戏，任意掷一枚硬币两次，如果两次朝上的面相同，那么甲获胜；如果两次朝上的面不同，那么乙获胜；这个游戏公平吗？为什么？
【例7】 两枚硬币，在第一枚正反两面上分别写上1和2，在第二枚正反两面上分别写上3和4，抛掷这两枚硬币，出现数字之和为5的机会是多少？
【例8】 抽屉里有尺码相同的4双黑袜子和1双白袜子混在一起，随意取出2只。

（1） 估计恰好是一双的可能性有多大？

（2） 若用小球模拟实验，有一次摸出2个黑球，但忘记放回，影响结果吗？为什么？
【例9】（1）设有12只形状相同的杯子，其中一等品7只，二等品3只，三等品2只，则从中任取1只，是二等品的可能性等于（ ）

（A）
[image: image318.wmf]1
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；（B）
[image: image319.wmf]1
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；
 （C）
[image: image320.wmf]1

4

；（D）
[image: image321.wmf]7
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（2）在一个不透明的袋子中装有除颜色外其余都相同的3个小球，其中一个红球，两个黄球如果第一次先从袋中摸出一个球后不再放回，第二次再从袋中木摸出一个，那么两次都摸到黄秋的可能性是多少？

【例10】桌子上放着6张扑克牌全部正面朝下，你已被告知其中有两张老K在那个位置，你随便取了两张并把他们翻开并把他们翻开，下面哪一种情况更有可能？

（1） 两张牌中至少有一张是老K？

（2）两张牌中没有一张是老K？
第九讲  几何初步(一)

一、知识点归纳：

  1、掌握直线、射线、线段的性质及表示。

  2、会用“两点之间线段最短”解决有关最短路径问题。

3、掌握角的表示、度量及计算、计数问题。

二、典型例题解析：

   已知：如图，线段AB=CD，且彼此重合各自的
[image: image322.wmf]1

3

，M、N分别是AB和CD的中点，且MN=14cm，求AD的长。

  【思维延伸】：如图，已知B、C是线段AD上的两点，M是AB的中点，N是CD的中点，若MN=
[image: image323.wmf]a

，BC=
[image: image324.wmf]b

，求线段AD。

解答：

如图，两条平行直线m、n上各有4个点和5个点，任选9个点中的两个连一条直线，则一共可以连多少条直线？

思维延伸：平面上有
[image: image325.wmf]n

条直线，每两条都恰好相交，且设有三条直线交于一点，处于这种位置的
[image: image326.wmf]n

条直线交点最多，记为
[image: image327.wmf]n

a

，且分一个平面所成的区域最多，记为
[image: image328.wmf]n

b

，试研究
[image: image329.wmf]n
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与
[image: image330.wmf]n

之间的关系，
[image: image331.wmf]n

b

与
[image: image332.wmf]n

之间的关系。

解答：
 如图，设A、B、C、D为4个居民小区，现要在四边形A、B、C、D内建一个购物中心，试问应把购物中心建在何处，才能使4个居民小区到购物中心的距离之和最小？说明理由。

解答：
如图，AO⊥OC，DO⊥OB，∠AOB: ∠BOC=32:13，试求∠COD的度数。

【思维延伸】：如图，已知A、O、E三点在一条直线上，OB平分∠AOC，∠AOB+∠DOE=90°,试问:∠COD与∠DOE之间有怎样的关系？说明理由。

解答：
7点到8点之间，（1）何时时针与分针垂直？（2）何时时针与分针重合？（3）何时时分针成一条直线？

解答：
一副三角板由一个等腰三角形和一个含30°角的直角三角形组成，利用这副三角板构成15°解的方法很多，请你给出三种方法（写出算式即可）。

解答：

[image: image333.wmf]a

、
[image: image334.wmf]b

都是锐角，甲、乙、丙、丁计算
[image: image335.wmf]1
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的结果依次为50°, 26°，72°，90°，其中正确的结果是多少？

【思维延伸】：若
[image: image336.wmf]b
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与
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互补，
[image: image338.wmf]g
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与
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互余，且
[image: image340.wmf]b
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与
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的和是
[image: image342.wmf]4
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个平角，则
[image: image343.wmf]b

Ð

是
[image: image344.wmf]a

Ð

的多少倍？

解答：
现有一个19°的模板，请你设计一种办法，只用这个模板和铅笔在纸上画出1°的角来。

解答：

第十讲  几何初步（二）

   一、能力训练点

1、平行与垂直的定义及有关性质。

2、运用平行、垂直的有关性质进行计算作图。

二、典型例题解析：

    已知
[image: image345.wmf]122334n1n
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，且每条直线互不重合，那么图中有多少组平行线？

解答：

  如图，在10×10的长方形格纸上有一等腰梯形ABCD，请在图中画出三条线段，将等腰梯形分成四个面积相等、形状相同的图形。

解答：

  如图所示，表示点到直线线段的距离的线段共有（   ）

A、1条     B、2条    C、4条       D、5条

解答：

如图，直线AB、CD交于O，OE平分∠AOD，OF⊥OE于O，若∠BOC=80°，则∠DOF等于          （     ）

A、100°    B、120°    C、130°    D、115°

解答：

  如图，直线AB、MN分别与直线PQ相交于O，S，射线OC⊥PQ且OC将∠BOQ分成1:5两部分，∠PSN比∠POB的2倍小60°，求∠PSN的度数。

解答：

如图（1），用一块边长为4的正方形ABCD厚纸板，按下面做法，做了一套七巧板，作对角线AC，分别取AB、BC中点E、F，连结DG⊥EF于G交AC于H，过G作GL//BC，交AC于L，再由E作EK//DG，交AC于K，将正方形ABCD沿画出的线剪开，现用它拼出一座桥（如图2），这座桥的阴影部分的面积是（  ）

A、8    B、6    C、5     D、4

解答：

右图案中的三个圆的半径都是5cm，三个圆两两相交于圆心，（1）用圆规和直尺按1:1画出右国科；（2）求阴影部分的面积。

解答：

在一副19×19的围棋盘上共有361个横线和竖线的交点，现有两人在每一个交点处轮流依次放上黑白棋子，谁先放下一枚棋子而使对方无处可放，谁就取胜，问题：先放者还是后放者更有希望获胜？

解答：
用圆规和直尺作出右图所示的图，其中A、B、C、D、E、F正好把圆分成相等的6份。

（1）图中有互相平行或垂直的线段吗？如果有，请用符中与表示出来；

（2）图中两个阴影部分面积相等吗？它们的和与长方形ABDE面积有何关系？你能猜测出来吗？请试一试。

解答：
 过点O任意作7条直线，求证：以O为顶点的角中，必有一个小于26°

解答：

	名次
	国家
	金牌
	银牌
	铜牌

	1
	中国
	150
	84
	74

	2
	韩国
	96
	80
	84

	3
	日本
	44
	73
	73

	4
	哈萨克斯坦
	20
	26
	30


第十三讲    生活中的数据

一．能力训练点

1．科学记数法；        2．统记图表及有关计算；

二．典型例题解析．
【例1】2003年6月1日9时，举世瞩目的三峡工程正式下闸蓄水，首批机组率先发电，预计年内可发电5500 000 000度，这个数用科学记数法记为多少度？

解答：

【例2】近似数0。30精确到哪一位？有多少个有效数字？其真实值在什么范围？

解答：

【例3】假如我们的计算机每秒能分析出10亿种可能 性，那么一台计算机一个世纪能分析多少种可能性？与
[image: image346.wmf]19

10

比较，哪个更大？（一年365天，一天24小时）

解答：

【例4】40200000
[image: image347.wmf]¸

2000可改写为
[image: image348.wmf]734

40210(210)20110

×´¸´=×´

，仿照上面改写方法你再亲自试三个，你发现
[image: image349.wmf]mn

(10(10)

ab

´¸´

）

的

算

法

有

什

么

规

律

吗

？

请你用发现的规律直接计算：（
[image: image350.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image351.wmf]92

7392102110410

×´¸×´¸´

）

（

）

（

2

）


解答：

【例5】地球的表面积为511000000
[image: image352.wmf]平方千米，而海洋占了它的
[image: image353.wmf]70

100

，请你计算一下，海洋面积有多大？

[image: image354.wmf]
解答：

【例6】按照下面给出的数据，完成扇形统计图。地球上的生物细胞其近似元素组成大约是：氧
[image: image355.wmf]60

100

，碳
[image: image356.wmf]20

100

，氢
[image: image357.wmf]10

100

，其它
[image: image358.wmf]10

100

。

解答：
【例7】某地为了改善居民住房条件，每年都新建一批住房，该地区1997年—1999年，每年年底人口总数和人均住房面积的统计结果如图6-2-8所示，拒此回答下列问题：该区1998年和1999年两年中，哪一年比上一年增加的住房面积多？多多少？

解答： 

【例8】在2002年韩国釜山亚运会上，中国以150枚金牌继续在亚洲处于“体育大国”的领先地位，上表为金派半榜：

制作适当的统计图表示以上数据。

解答：
【例9】为了从甲乙两名学生中选拔一名学生参加今年六月的全市中小学生实验操作竞赛，每个月对他门的操作水平进行一次测验，前五次成绩如图：

（1） 分别求出甲乙两名学生5次策验成绩的平均数；

（2） 如果你是他门的辅导老师，应选派哪名学生参加竞赛，并说明理由。

解答：
【例10】如下图将一张正方形纸片剪成四个大小一样的小正方形，然后将其中一个小正方形再按同样的方法剪成四个小正方形，依此类推
[image: image359.wmf]KK

，

（1） 填表；

（2） 如果剪100次，可剪成多少个正方形？如果剪n次，可剪成多少个正方形？

解答：

【例11】每年6月5，日是“世界环境日”，下表是我国近几年来废气污染物排放量统，请认真阅读该表后回答问题。

（1） 请用不同的虚实点虚线画出：二氧化硫排放量，烟尘排放量和工业粉尘排放量的折线走势图。

（2） 2002年想对于1998年，全国二氧化硫排放量，烟尘排放量和工业粉尘排放量的增减率别为      ，       和         。（精确到一个百分点）

（3） 简要评价这三种废气污染物排放量的走势。（简要说明：总趋势，增减的相对快慢）
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